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■庁内会議委員（平成 22～23 年度） 

氏 名 備 考 

照井  康晴 建設部長 

遠藤  久志 建設部次長兼道路河川課長（平成 22 年度） 

渡部  幸伸 建設部道路河川課長（平成 23 年度） 

日 野  充 建設部建築住宅課長 

佐藤  良吉 総務企画部長兼経営企画課長（平成 22 年度） 

高 橋  嘉 総務企画部経営企画課長（平成 23年度） 

小松田 文夫 産業経済部観光物産課長 

佐藤  誠悦 産業経済部農林整備課長 

高山  勇光 産業経済部農業政策課長（平成 22年度） 

関口  悦雄 産業経済部農業政策課長（平成 23年度） 

菊地  晴男 福祉環境部生活環境課長 

高 橋  功 教育委員会文化財保護課長（平成 22 年度） 

黒政  欽一 教育委員会文化財保護課長（平成 23 年度） 

 

 

■事務局（平成 22～24 年度） 

氏 名 備 考 

照井  康晴 建設部長（平成 22～24 年度） 

佐越  和之 建設部都市計画課長（平成 22～23 年度） 

日 野  充 建設部都市計画課長（平成 24 年度） 

神谷  昭浩 建設部都市計画課計画担当チーフ（平成 22～23 年度） 

佐 藤  肇 建設部都市計画課計画担当チーフ（平成 24 年度） 

伊勢谷  篤 建設部都市計画課計画担当（平成 22～23 年度） 

吉方  貞美 建設部都市計画課計画担当（平成 24 年度） 

坂 水  剛 建設部都市計画課計画担当（平成 24 年度） 

渡部  将貴 建設部都市計画課計画担当（平成 22 年度） 

高橋 慎一郎 建設部都市計画課計画担当（平成 22～24 年度） 

照井  一義 建設部都市計画課計画担当（平成 23～24 年度） 

高本  明美 建設部都市計画課計画担当（平成 23～24 年度） 

石橋  大輔  
産業経済部観光物産課（平成 22 年度）、同伝建推進室（平成 23 年度） 

総務企画部市長公室伝建推進担当(平成 24 年度) 
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２．２．２．２．策定の経緯 

 

平成22年 ９月 27 日 第１回横手市景観計画策定委員会 

～ 

10 月 20 日 

11 月 ５日 

横手市景観まちづくりアンケート調査 

 11 月 24 日 第１回庁内会議 

 11 月 30 日 第２回横手市景観計画策定委員会 

平成23年 ２月 23 日 第３回横手市景観計画策定委員会 

 ２月 24 日 第２回庁内会議 

 ７月 ７日 第３回庁内会議 

 ７月 11 日 第４回横手市景観計画策定委員会 

 ９月 １日 色彩基準検討会 

 11 月 25 日 第４回庁内会議 

 12 月 16 日 第５回横手市景観計画策定委員会 

平成24年 

～ 

１月 23 日 

２月 ２日 

地域づくり協議会への説明（８地域） 

 ３月 14 日 第６回横手市景観計画策定委員会 

 ５月 21 日 

５月 30 日 

地域懇談会（８地域） 

 ６月 11 日 

７月 ２日 

景観計画案に関する意見募集（パブリックコメント）実施 

 ７月 12 日 都市計画審議会（景観計画素案に関する意見聴取） 

平成24年 ９月 25 日 景観計画の策定（告示） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．策定の経緯２．策定の経緯２．策定の経緯２．策定の経緯    
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３．３．３．３．横手市景観まちづくりアンケート調査の概要 

 

（１）（１）（１）（１）調査概要調査概要調査概要調査概要    

調査期間 平成 22年 10 月 20 日から 11 月 5日まで 

調査の対象者と抽出方法 
住民基本台帳に登載されている 20 歳以上の者から

3,000 名を無作為抽出 

調査方法 
・郵便による配付及び回収 

・無記名形式 

回収状況 1,006 人(回収率：33.5%) 

調査内容 

・属性（選択回答） 

・身の回りの景観について（選択回答） 

・横手市の景観について（選択回答） 

・良いと思う景観・良くないと思う景観について 

（自由記入回答） 

 

３．横手市景観まちづくりアンケート調査の概要３．横手市景観まちづくりアンケート調査の概要３．横手市景観まちづくりアンケート調査の概要３．横手市景観まちづくりアンケート調査の概要    



 83838383

（２）（２）（２）（２）調査結果調査結果調査結果調査結果    

◆◆◆◆あなたご自身やあなたのお住まいについて    

(n=1006) 

①性別 男性 45.8％  ⑥家族 

構成 

単身 5.3％ 

女性 53.7％  親と子、夫婦と親など２世

代世帯 
41.9％ 

無回答 0.5％  

②年齢 20～29 歳 6.3％  夫婦のみ 20.0％ 

30～39 歳 11.3％  ３世代世帯(親と子と孫)以

上の世帯 
25.8％ 

40～49 歳 11.0％  

50～59 歳 21.2％  その他 6.2％ 

60～69 歳 22.5％  無回答 0.8％ 

70 歳以上 27.1％  ⑦居住 

地域 

横手地域 38.4％ 

無回答 0.6％  増田地域 7.1％ 

③職業 会社員、公務員 26.6％  平鹿地域 14.0％ 

自営業 7.9％  雄物川地域 10.2％ 

農林業 11.4％  大森地域 8.1％ 

主婦（夫） 16.1％  十文字地域 12.7％ 

パート・アルバイト・内職等 8.7％  山内地域 3.8％ 

学生 0.6％  大雄地域 5.3％ 

無職 24.0％  無回答 0.5％ 

その他 3.8％     

無回答 0.9％     

④出身地 生まれてからずっと横手市

に住んでいる 
52.8％ 

   
 

横手市で生まれたが、一度

市外に転出し、再び横手市

に戻ってきた 

23.1％ 

   

 

県内の他市町村の出身で

ある 
18.1％ 

   
 

県外の出身である 5.5％     

その他 0.0％     

無回答 0.6％     

⑤居住 

形態 

一戸建て持ち家 92.7％     

分譲マンション 0.1％     

公営住宅 1.0％     

一戸建て借家 1.3％     

民間賃貸マンション・アパ

ート 
3.6％ 

    

その他 0.5％     

無回答 0.8％     
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◆◆◆◆あなたの身の回りの景観について    

⑧身の回りの自然や街並みなどの景観 

• 身の回りの自然や街並みなどの景観について、10 年前と比べて「変わらない」と

回答した人が 36.1％と最も多くなっています。この他、「少し悪くなった」「少

し良くなった」が 2 割前後、「悪くなった」「良くなった」が 1 割前後を占めて

います。 

• 地域別にみてみると、増田地域、山内地域、大森地域の山間部の地域で「悪くな

った」「少し悪くなった」が 4 割以上を占め、他の地域よりも高くなっています。

一方、大雄地域、横手地域、平鹿地域、十文字地域では、「良くなった」「少し

良くなった」の割合が高くなっており、山間部よりも都市部の地域の方が良い評

価をしている傾向にあります。 

 

問８ あなたの身の回りの自然や街並みなどの景観は、以前（10 年前ぐらい）と比べ

て、どうなったと感じますか。（１つだけ選択） 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.7%

22.6%

35.8%

19.7%

9.3%

1.9%

１．悪くなった

２．少し悪くなった

３．変わらない　

４．少し良くなった

５．良くなった

無回答

n=1006

10.4%

18.3%

9.2%

6.8%

17.3%

11.7%

7.9%

5.7%

22.3%

29.6%

23.4%

24.3%

22.2%

16.4%

34.2%

18.9%

32.6%

39.4%

34.0%

44.7%

39.5%

38.3%

34.2%

34.0%

22.8%

5.6%

24.1%

21.4%

9.9%

19.5%

7.9%

26.4%

10.4%

7.0%

7.1%

2.9%

9.9%

11.7%

13.2%

15.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．横手地域

２．増田地域

３．平鹿地域

４．雄物川地域

５．大森地域

６．十文字地域

７．山内地域

８．大雄地域

１．悪くなった ２．少し悪くなった ３．変わらない ４．少し良くなった ５．良くなった 無回答
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⑨身の回りの景観が「悪くなった」と感じること 

• 身の回りの景観が「悪くなった」と感じることについては、「老朽した住宅、空

き家など」が半数近くを占め最も高い値を示し、次いで「荒れた山林、農地など」、

「河川や水路の汚れ」「空き缶やゴミがすてられている」が続いています。 

• 地域別にみてみると、横手地域、増田地域、十文字地域では「老朽化した住宅な

ど」、また、雄物川地域、大森地域、山内地域では「荒れた山林、農地など」が

最も高い割合となっています。 

 

問９ あなたの身の回りの景観が「悪くなった」と感じるのは、主にどのようなこと

についてですか。（すべて選択） 

※問８で「１．悪くなった」「２．少し悪くなった」を選択した方のみ回答 

 
 

  

5.4%

49.0%

5.1%

3.6%

3.3%

17.0%

11.6%

45.1%

18.5%

19.4%

10.7%

1.8%

7.2%

34.6%

7.5%

11.3%

34.9%

１．看板やポスター、のぼり旗が氾濫していること

２．空缶やごみが捨てられていること

３．放置された自転車・自動車

４．鉄塔や電柱、電線

５．街路樹などの緑が通りに少ないこと

６．河川や水路の汚れ

７．老朽化した住宅や空き家・空きビル

８．ふぞろいな高層建築物

９．周囲となじまない形や色彩の建物があること

10．周囲となじまない形や色彩の看板などの構造物があること

11．歴史を感じる建物、街並みが失われつつあること

12．建物など街並みが調和、連続性を失っていること

13．手入れの行き届かない荒れた山林、農地などがあること

14．野ざらしになっている資材や廃車があること

15．開発などで緑が減少していること

16．その他

無回答

n=335
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【横手地域】

11.9%

37.3%

7.1%

7.1%

10.3%

27.8%

44.4%

11.9%

6.3%

7.9%

19.0%

12.7%

34.9%

21.4%

23.8%

14.3%

2.4%

１．看板やポスター、のぼり旗が氾濫していること

２．空缶やごみが捨てられていること

３．放置された自転車・自動車

４．鉄塔や電柱、電線

５．街路樹などの緑が通りに少ないこと

６．河川や水路の汚れ

７．老朽化した住宅や空き家・空きビル

８．ふぞろいな高層建築物

９．周囲となじまない形や色彩の建物があること

10．周囲となじまない形や色彩の看板などの構造物があること

11．歴史を感じる建物、街並みが失われつつあること

12．建物など街並みが調和、連続性を失っていること

13．手入れの行き届かない荒れた山林、農地などがあること

14．野ざらしになっている資材や廃車があること

15．開発などで緑が減少していること

16．その他

無回答

2.9%

38.2%

5.9%

11.8%

8.8%

32.4%

52.9%

0.0%

2.9%

0.0%

14.7%

8.8%

41.2%

29.4%

8.8%

11.8%

0.0%

【平鹿地域】

2.2%

30.4%

0.0%

0.0%

8.7%

50.0%

41.3%

0.0%

0.0%

0.0%

19.6%

6.5%

47.8%

6.5%

17.4%

13.0%

0.0%

１．看板やポスター、のぼり旗が氾濫していること

２．空缶やごみが捨てられていること

３．放置された自転車・自動車

４．鉄塔や電柱、電線

５．街路樹などの緑が通りに少ないこと

６．河川や水路の汚れ

７．老朽化した住宅や空き家・空きビル

８．ふぞろいな高層建築物

９．周囲となじまない形や色彩の建物があること

10．周囲となじまない形や色彩の看板などの構造物があること

11．歴史を感じる建物、街並みが失われつつあること

12．建物など街並みが調和、連続性を失っていること

13．手入れの行き届かない荒れた山林、農地などがあること

14．野ざらしになっている資材や廃車があること

15．開発などで緑が減少していること

16．その他

無回答

0.0%

37.5%

0.0%

6.3%

6.3%

37.5%

53.1%

0.0%

3.1%

0.0%

12.5%

15.6%

6.3%

18.8%

6.3%

0.0%

56.3%

【横手地域】             【増田地域】 

【平鹿地域】             【雄物川地域】 
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【大森地域】

6.3%

12.5%

0.0%

6.3%

25.0%

28.1%

56.3%

0.0%

0.0%

0.0%

18.8%

3.1%

59.4%

28.1%

6.3%

6.3%

6.3%

１．看板やポスター、のぼり旗が氾濫していること

２．空缶やごみが捨てられていること

３．放置された自転車・自動車

４．鉄塔や電柱、電線

５．街路樹などの緑が通りに少ないこと

６．河川や水路の汚れ

７．老朽化した住宅や空き家・空きビル

８．ふぞろいな高層建築物

９．周囲となじまない形や色彩の建物があること

10．周囲となじまない形や色彩の看板などの構造物があること

11．歴史を感じる建物、街並みが失われつつあること

12．建物など街並みが調和、連続性を失っていること

13．手入れの行き届かない荒れた山林、農地などがあること

14．野ざらしになっている資材や廃車があること

15．開発などで緑が減少していること

16．その他

無回答

2.8%

33.3%

8.3%

11.1%

16.7%

41.7%

5.6%

2.8%

2.8%

16.7%

11.1%

38.9%

13.9%

22.2%

11.1%

2.8%

58.3%

【山内地域】

0.0%

31.3%

12.5%

12.5%

6.3%

31.3%

50.0%

0.0%

0.0%

0.0%

6.3%

18.8%

81.3%

18.8%

18.8%

0.0%

0.0%

１．看板やポスター、のぼり旗が氾濫していること

２．空缶やごみが捨てられていること

３．放置された自転車・自動車

４．鉄塔や電柱、電線

５．街路樹などの緑が通りに少ないこと

６．河川や水路の汚れ

７．老朽化した住宅や空き家・空きビル

８．ふぞろいな高層建築物

９．周囲となじまない形や色彩の建物があること

10．周囲となじまない形や色彩の看板などの構造物があること

11．歴史を感じる建物、街並みが失われつつあること

12．建物など街並みが調和、連続性を失っていること

13．手入れの行き届かない荒れた山林、農地などがあること

14．野ざらしになっている資材や廃車があること

15．開発などで緑が減少していること

16．その他

無回答

30.8%

69.2%

15.4%

15.4%

7.7%

53.8%

53.8%

0.0%

7.7%

0.0%

15.4%

30.8%

53.8%

23.1%

38.5%

0.0%

0.0%

１．看板やポスター、のぼり旗が氾濫していること

２．空缶やごみが捨てられていること

３．放置された自転車・自動車

４．鉄塔や電柱、電線

５．街路樹などの緑が通りに少ないこと

６．河川や水路の汚れ

７．老朽化した住宅や空き家・空きビル

８．ふぞろいな高層建築物

９．周囲となじまない形や色彩の建物があること

10．周囲となじまない形や色彩の看板などの構造物があること

11．歴史を感じる建物、街並みが失われつつあること

13．手入れの行き届かない荒れた山林、農地などがあること

14．野ざらしになっている資材や廃車があること

15．開発などで緑が減少していること

16．その他

【大森地域】             【十文字地域】 

【山内地域】             【大雄地域】 
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34.7%

27.3%

2.2%

3.2%

4.3%

1.0%

33.5%

34.1%

32.4%

38.2%

22.8%

39.1%

28.7%

12.9%

18.1%

40.8%

33.1%

48.2%

33.4%

44.8%

18.9%

20.5%

24.7%

25.5%

26.7%

23.3%

25.4%

2.3%

ア）ご自分の家や事業所の周りを緑化などで美しくする

イ）公園や道路など身近な美化活動に参加する

ウ）景観に関する勉強会などに参加する

エ）歴史的な建物や緑を守るための活動に参加している

オ）景観づくりに関する団体などに寄付をする

カ）街歩きなどのイベントに参加し、身近な景観を知る

キ）道路や公園等の公共施設のデザインなどについて検討する場に参
加する

現在、すでに活動している 現在、活動していないが、今後活動したい 活動したいと思わない 無回答

n=1006

⑩現在の景観に関する活動参加状況、今後の参加意向 

• 景観に関する活動参加状況については、「自分の家や事業所を緑化」「身近な美

化活動」についてすでに活動している人が３割前後を占め、今後活動をしたい人

を含めると６～７割の人が参加に前向きな意向を示しています。その他の項目に

ついては、現在活動している人が２～３％程度であるものの、「歴史的な建物や

緑を守る活動に参加」「イベントに参加し身近な景観を知る」などは４割近い人

が今後参加する意向を示しています。しかし、「寄付をする」「検討する場に参

加」については半数近くの人が今後も活動したいと思わないとしています。 

• 地域別にみてみると、いずれの地域も全体と同様な傾向がみられ「自分の家や事

業所を緑化」「身近な美化活動」で参加の意向を示す割合が高い一方で、「寄付

をする」については、活動したいと思わないが高くなっています。 

 

問１０ あなたは、現在、どのような景観に関する活動に参加していますか。また、

今後どのような活動に参加したいと思いますか。（１つだけ選択） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

【横手地域】             【増田地域】 

29.0%

20.2%

1.3%

2.6%

1.3%

4.7%

0.8%

35.8%

36.5%

28.0%

32.6%

17.6%

36.5%

25.4%

14.5%

22.0%

45.9%

39.1%

53.4%

34.7%

47.9%

20.7%

21.2%

24.9%

25.6%

27.7%

24.1%

25.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ア）ご自分の家や事業所の周りを緑化などで美しく
する

イ）公園や道路など身近な美化活動に参加する

ウ）景観に関する勉強会などに参加する

エ）歴史的な建物や緑を守るための活動に参加し
ている

オ）景観づくりに関する団体などに寄付をする

カ）街歩きなどのイベントに参加し、身近な景観を
知る

キ）道路や公園等の公共施設のデザインなどにつ
いて検討する場に参加する

１．現在すでに活動している ２．現在活動していないが、今後活動したい
３．活動したいと思わない 無回答

【横手地域】

39.4%

19.7%

4.2%

1.4%

4.2%

5.6%

0.0%

26.8%

42.3%

33.8%

45.1%

25.4%

40.8%

32.4%

15.5%

21.1%

40.8%

31.0%

49.3%

33.8%

45.1%

18.3%

16.9%

21.1%

22.5%

21.1%

19.7%

22.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ア）ご自分の家や事業所の周りを緑化などで美しく

イ）公園や道路など身近な美化活動に参加する

ウ）景観に関する勉強会などに参加する

エ）歴史的な建物や緑を守るための活動に参加して

オ）景観づくりに関する団体などに寄付をする

カ）街歩きなどのイベントに参加し、身近な景観を知

キ）道路や公園等の公共施設のデザインなどについ
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39.0%

26.2%

4.3%

5.7%

3.5%

2.1%

1.4%

35.5%

32.6%

36.2%

39.7%

26.2%

38.3%

34.0%

11.3%

19.1%

34.8%

27.7%

41.8%

35.5%

36.9%

14.2%

22.0%

24.8%

27.0%

28.4%

24.1%

27.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ア）ご自分の家や事業所の周りを緑化などで美しく
する

イ）公園や道路など身近な美化活動に参加する

ウ）景観に関する勉強会などに参加する

エ）歴史的な建物や緑を守るための活動に参加し
ている

オ）景観づくりに関する団体などに寄付をする

カ）街歩きなどのイベントに参加し、身近な景観を知
る

キ）道路や公園等の公共施設のデザインなどにつ
いて検討する場に参加する

１．現在すでに活動している ２．現在活動していないが、今後活動したい

３．活動したいと思わない 無回答

【平鹿地域】

42.7%

36.9%

2.0%

3.9%

1.0%

5.8%

1.0%

27.2%

28.2%

29.4%

39.2%

25.5%

41.7%

29.1%

11.7%

11.7%

44.1%

32.4%

48.0%

30.1%

45.6%

18.4%

23.3%

24.5%

24.5%

25.5%

22.3%

24.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ア）ご自分の家や事業所の周りを緑化などで美しく

イ）公園や道路など身近な美化活動に参加する

ウ）景観に関する勉強会などに参加する

エ）歴史的な建物や緑を守るための活動に参加し

オ）景観づくりに関する団体などに寄付をする

カ）街歩きなどのイベントに参加し、身近な景観を

キ）道路や公園等の公共施設のデザインなどにつ

【平鹿地域】             【雄物川地域】 

34.4%

29.7%

0.0%

0.0%

0.8%

2.3%

0.0%

35.9%

39.8%

33.6%

43.0%

27.3%

40.6%

30.5%

10.2%

14.1%

39.8%

31.3%

44.5%

34.4%

43.8%

19.5%

16.4%

26.6%

25.8%

27.3%

22.7%

25.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ア）ご自分の家や事業所の周りを緑化などで美しく

イ）公園や道路など身近な美化活動に参加する

ウ）景観に関する勉強会などに参加する

エ）歴史的な建物や緑を守るための活動に参加し

オ）景観づくりに関する団体などに寄付をする

カ）街歩きなどのイベントに参加し、身近な景観を知

キ）道路や公園等の公共施設のデザインなどにつ

【大森地域】             【十文字地域】 

34.6%

34.6%

2.5%

4.9%

3.7%

6.2%

2.5%

42.0%

33.3%

43.2%

46.9%

33.3%

39.5%

30.9%

8.6%

14.8%

35.8%

28.4%

43.2%

35.8%

46.9%

14.8%

17.3%

18.5%

19.8%

19.8%

18.5%

19.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ア）ご自分の家や事業所の周りを緑化などで美しく
する

イ）公園や道路など身近な美化活動に参加する

ウ）景観に関する勉強会などに参加する

エ）歴史的な建物や緑を守るための活動に参加し
ている

オ）景観づくりに関する団体などに寄付をする

カ）街歩きなどのイベントに参加し、身近な景観を知
る

キ）道路や公園等の公共施設のデザインなどにつ
いて検討する場に参加する

【大森地域】

42.1%

36.8%

2.6%

2.6%

2.6%

2.6%

2.6%

15.8%

18.4%

31.6%

28.9%

15.8%

39.5%

15.8%

10.5%

10.5%

23.7%

23.7%

39.5%

18.4%

42.1%

31.6%

34.2%

42.1%

44.7%

42.1%

39.5%

39.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ア）ご自分の家や事業所の周りを緑化などで美しく
する

イ）公園や道路など身近な美化活動に参加する

ウ）景観に関する勉強会などに参加する

エ）歴史的な建物や緑を守るための活動に参加し
ている

オ）景観づくりに関する団体などに寄付をする

カ）街歩きなどのイベントに参加し、身近な景観を知
る

キ）道路や公園等の公共施設のデザインなどにつ
いて検討する場に参加する

１．現在すでに活動している ２．現在活動していないが、今後活動したい
３．活動したいと思わない 無回答

【山内地域】

41.5%

52.8%

5.7%

7.5%

7.5%

5.7%

1.9%

26.4%

20.8%

41.5%

47.2%

20.8%

49.1%

35.8%

20.8%

17.0%

39.6%

30.2%

54.7%

32.1%

47.2%

11.3%

9.4%

13.2%

15.1%

17.0%

13.2%

15.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ア）ご自分の家や事業所の周りを緑化などで美しく

イ）公園や道路など身近な美化活動に参加する

ウ）景観に関する勉強会などに参加する

エ）歴史的な建物や緑を守るための活動に参加して

オ）景観づくりに関する団体などに寄付をする

カ）街歩きなどのイベントに参加し、身近な景観を知

キ）道路や公園等の公共施設のデザインなどについ

【山内地域】             【大雄地域】 
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◆◆◆◆横手市の景観について    

⑪主要な景観の「現在の評価」「今後の重要度」 

• 主要な景観について、現在の評価、今後の重要度がともに高いものは、「田園景

観」「歴史的景観」「眺望景観（鳥海山）」「果樹園景観」などがあります。 

• 全体的にみて、自然的景観は現在の評価、今後の重要度が高い傾向にありますが、

都市的な景観については、「市街地景観」は現在の評価は低いものの今後の重要

度が高く、「沿道商業施設景観」は現在の評価、今後の重度がともに低く平均値

以下となっています。 

 

問１１ 現在の評価と、今後の景観づくりにおける重要度がどの程度かお答えくださ

い。（１つだけ選択） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※〔満足（重要）×２＋やや満足（重要）×１＋やや不満（あまり重要でない）×（－１）＋不満（重要でな

い）×（－２）＋分からない×０〕／選択者数  により数値化している 

  

1.雄大な水辺景観

2.街なかの水辺景観

3.山並み景観

4.歴史的景観
5.眺望景観(鳥海山）

6.眺望景観(奥羽山脈）

7.市街地景観

8.沿道商業施設景観

9.果樹園景観

10.田園景観

0.0000

0.2000

0.4000

0.6000

0.8000

1.0000

1.2000

-1.0000 -0.8000 -0.6000 -0.4000 -0.2000 0.0000 0.2000 0.4000 0.6000 0.8000 1.0000

←満足度→

←

重
要
度
→

満足度の平均値 

 

重
要
度
が
高
い

 

重
要
度
が
低
い

 

満足度が低い 満足度が高い 
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1.雄大な水辺景観

2.街なかの水辺景観

3.山並み景観

4.歴史的景観
5.眺望景観(鳥海山）

6.眺望景観(奥羽山脈）

7.市街地景観

8.沿道商業施設景観
9.果樹園景観

10.田園景観

0.0000

0.2000

0.4000

0.6000

0.8000

1.0000

1.2000

-1.0000 -0.8000 -0.6000 -0.4000 -0.2000 0.0000 0.2000 0.4000 0.6000 0.8000 1.0000

←満足度→

←

重
要
度
→

1.雄大な水辺景観

2.街なかの水辺景観

3.山並み景観

4.歴史的景観

5.眺望景観(鳥海山）

6.眺望景観(奥羽山脈）

7.市街地景観

8.沿道商業施設景観
9.果樹園景観

10.田園景観

0.0000

0.2000

0.4000

0.6000

0.8000

1.0000

1.2000

-1.5000 -1.0000 -0.5000 0.0000 0.5000 1.0000

←満足度→

←

重
要
度
→

【横手地域】                      【増田地域】 

1.雄大な水辺景観

2.街なかの水辺景観
3.山並み景観

4.歴史的景観

5.眺望景観(鳥海山）

6.眺望景観(奥羽山脈）

7.市街地景観

8.沿道商業施設景観

9.果樹園景観

10.田園景観

0.0000

0.2000

0.4000

0.6000

0.8000

1.0000

1.2000

1.4000

-1.5000 -1.0000 -0.5000 0.0000 0.5000 1.0000

←満足度→

←

重
要
度
→

1.雄大な水辺景観

2.街なかの水辺景観

3.山並み景観

4.歴史的景観

5.眺望景観(鳥海山）

6.眺望景観(奥羽山脈）

7.市街地景観

8.沿道商業施設景観

9.果樹園景観

10.田園景観

0.0000

0.2000

0.4000

0.6000

0.8000

1.0000

1.2000

-0.8000 -0.6000 -0.4000 -0.2000 0.0000 0.2000 0.4000 0.6000 0.8000 1.0000 1.2000

←満足度→

←

重
要
度
→

【平鹿地域】                      【雄物川地域】 
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1.雄大な水辺景観

2.街なかの水辺景観

3.山並み景観

4.歴史的景観

5.眺望景観(鳥海山）

6.眺望景観(奥羽山脈）

7.市街地景観

8.沿道商業施設景観

9.果樹園景観

10.田園景観

0.0000

0.2000

0.4000

0.6000

0.8000

1.0000

1.2000

-0.8000 -0.6000 -0.4000 -0.2000 0.0000 0.2000 0.4000 0.6000 0.8000 1.0000 1.2000

←満足度→

←

重
要
度
→

1.雄大な水辺景観

2.街なかの水辺景観

3.山並み景観

4.歴史的景観

5.眺望景観(鳥海山）

6.眺望景観(奥羽山脈）

7.市街地景観

8.沿道商業施設景観

9.果樹園景観

10.田園景観

0.0000

0.2000

0.4000

0.6000

0.8000

1.0000

1.2000

1.4000

-1.5000 -1.0000 -0.5000 0.0000 0.5000 1.0000 1.5000

←満足度→

←

重
要
度
→

【大森地域】                      【十文字地域】 

1.雄大な水辺景観

2.街なかの水辺景観

3.山並み景観

4.歴史的景観

5.眺望景観(鳥海山）

6.眺望景観(奥羽山脈）

7.市街地景観

8.沿道商業施設景観

9.果樹園景観

10.田園景観

0.0000

0.2000

0.4000

0.6000

0.8000

1.0000

1.2000

1.4000

-0.8000 -0.6000 -0.4000 -0.2000 0.0000 0.2000 0.4000 0.6000 0.8000 1.0000 1.2000

←満足度→

←

重
要
度
→

1.雄大な水辺景観

2.街なかの水辺景観

3.山並み景観

4.歴史的景観
5.眺望景観(鳥海山）

6.眺望景観(奥羽山脈）

7.市街地景観

8.沿道商業施設景観

9.果樹園景観

10.田園景観

0.0000

0.2000

0.4000

0.6000

0.8000

1.0000

1.2000

1.4000

-1.0000 -0.8000 -0.6000 -0.4000 -0.2000 0.0000 0.2000 0.4000 0.6000 0.8000 1.0000

←満足度→

←

重
要
度
→

【山内地域】                      【大雄地域】 
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【満足度】 

 
 

【重要度】 

 

6.9%

7.6%

23.4%

14.3%

17.9%

2.0%

4.3%

24.5%

19.6%

24.7%

28.5%

31.9%

33.9%

37.8%

33.3%

12.5%

20.1%

40.1%

35.7%

17.4%

22.3%

7.0%

9.9%

8.6%

7.4%

27.2%

30.4%

8.1%

14.3%

8.6%

9.3%

1.9%

2.8%

2.6%

2.4%

33.7%

16.1%

2.4%

5.8%

31.0%

22.6%

25.4%

29.3%

17.7%

30.3%

15.8%

20.0%

16.1%

16.9%

11.4%

9.7%

10.4%

9.7%

8.4%

8.7%

8.7%

9.1%

8.9%

7.8%

24.9%

１．雄物川、皆瀬川などの雄大な水辺の景観

２．市街地を流れる横手川などの街なかの水辺の景観

３．奥羽山脈やと出羽丘陵などの山並み景観

４．羽黒町・上内町、増田地域の内蔵など歴史的な景観

５．横手公園、雄平フルーツラインなどから、鳥海山を背景に市内を望む眺望景観

６．大森リゾート村やえがおの丘などから、奥羽山脈を背景に市内を望む眺望景観

７．横手駅や十文字駅周辺など商業集積のある市街地景観

８．国道13号、国道107号などの幹線道路沿いに商業施設が建ち並ぶ景観

９．果樹園が広がる景観

10．集落と里山、農地などが一体となった田園景観

満足 やや満足 やや不満 不満 わからない 無回答

n=1006

26.3%

29.1%

26.3%

30.6%

22.2%

35.5%

24.4%

29.2%

36.0%

32.7%

34.9%

27.0%

30.9%

34.4%

29.7%

30.3%

33.5%

34.6%

31.3%

6.0%

5.5%

8.8%

6.2%

7.3%

9.7%

7.6%

11.5%

8.5%

7.9%

1.4%

0.7%

3.2%

1.5%

2.9%

2.6%

1.7%

3.1%

3.1%

2.5%

19.8%

16.8%

20.9%

19.6%

14.4%

23.7%

12.7%

15.7%

12.6%

12.7%

13.8%

13.0%

13.7%

11.2%

11.7%

12.1%

12.2%

11.8%

11.9%

9.6%

29.3%

１．雄物川、皆瀬川などの雄大な水辺の景観

２．市街地を流れる横手川などの街なかの水辺の景観

３．奥羽山脈やと出羽丘陵などの山並み景観

４．羽黒町・上内町、増田地域の内蔵など歴史的な景観

５．横手公園、雄平フルーツラインなどから、鳥海山を背景に市内を望む眺望景観

６．大森リゾート村やえがおの丘などから、奥羽山脈を背景に市内を望む眺望景観

７．横手駅や十文字駅周辺など商業集積のある市街地景観

８．国道13号、国道107号などの幹線道路沿いに商業施設が建ち並ぶ景観

９．果樹園が広がる景観

10．集落と里山、農地などが一体となった田園景観

重要 やや重要 あまり重要でない 重要でない わからない 無回答

n=1006



 94949494

⑫景観づくりルールの必要性 

• 景観づくりのルールの必要性については、「必要である」が 66.1％、「わからな

い」が 21.9％、「不要である」が 4.4％となっています。 

• 地域別にみてみると、横手地域、大雄地域、平鹿地域で「必要である」と回答し

た人が７割前後を占め、他の地域よりも高くなっています。 

 

問１２ 良好な景観を守り、育てていくための手法の１つとして、景観づくりのルー

ルを設定し景観を誘導することがあります。あなたは、こうしたルールが必要だと

思いますか。（１つだけ選択） 

 

 

 

21.9%

66.1%

4.4%

7.7%

１．必要である

２．不要である　

３．わからない

無回答

n=1006

73.6%

57.7%

67.4%

58.3%

55.6%

64.1%

50.0%

71.7%

2.3%

7.0%

5.0%

3.9%

6.2%

5.5%

2.6%

11.3%

18.1%

22.5%

19.9%

27.2%

33.3%

24.2%

34.2%

11.3%

6.0%

12.7%

7.8%

10.7%

4.9%

6.3%

13.2%

5.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

１．横手地域

２．増田地域

３．平鹿地域

４．雄物川地域

５．大森地域

６．十文字地域

７．山内地域

８．大雄地域

１．必要である ２．不要である ３．わからない 無回答



 95959595

⑬景観づくりルールの設定のされ方 

• 景観づくりルールについては、「全市的ではなく、景観上重要な地区に限りルー

ルを設ける」が 58.8％、「全市的にルールを設ける」が 39.8％となっています。 

• 地域別にみてみると、横手地域、増田地域で「全市的ではなく、景観上重要な地

区に限りルールを設ける」と回答した人が７割程度を占め、他の地域よりも高く

なっています。 

 

問１３ あなたは、景観づくりのルールは、どのように設定されるべきだと思います

か。（１つだけ選択） 

※問１２で「１．必要である」を選択した方のみ回答 

 

 

 

0.9%

39.8%

58.8%

0.5%

１．全市的にルールを設ける

２．全市的ではなく、景観上重要な地区に限りルールを設ける

３．その他

無回答

n=665

32.7%

29.3%

50.5%

48.3%

37.8%

46.3%

36.8%

52.6%

65.5%

70.7%

49.5%

50.0%

60.0%

51.2%

63.2%

47.4%

1.1%

0.0%

0.0%

1.7%

2.2%

1.2%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１．横手地域

２．増田地域

３．平鹿地域

４．雄物川地域

５．大森地域

６．十文字地域

７．山内地域

８．大雄地域

１．全市的にルールを設ける

２．全市的ではなく、景観上重要な地区に限りルールを設ける

３．その他

無回答
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⑭景観づくりルールの設定に必要な取り組み 

• 景観づくりルールの設定に必要な取り組みについては、「歴史的な建築物の保全」

が 71.6％となり最も高く、次いで、「貴重な緑の保全」が 64.8％、「敷地の緑

化」が 57.1％と続いています。 

• 地域別にみてみると、山内地域は「貴重な緑の保全」が最も高い割合となってい

ますが、他の地域は「歴史的建築物の保全」の方が高くなっています。 

 

問１４ 景観づくりのために、ルールを設けるとしたら、どのような取り組みが必要

だと思いますか。（すべて選択） 

※問１２で「１．必要である」を選択した方のみ回答 
 

 

  

17.9%

57.1%

71.6%

64.8%

34.9%

4.8%

1.5%

32.2%

26.9%

20.8%

34.7%

42.7%

１．建築物のデザイン（形や色など）

２．建築物の高さ

３．建築物の素材（壁、屋根など）

４．道路からの建築物の壁面位置

５．広告物のデザイン（大きさや高さ、色など）

６．広告物の設置場所

７．敷地の緑化（場所、樹種など）

８．歴史的な建築物の保全

９．古木・大木などの貴重な緑の保全

10．土地利用

11．その他

無回答

n=665
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37.0%

29.2%

20.4%

23.2%

37.7%

42.3%

59.2%

68.7%

64.4%

33.5%

6.0%

1.8%

１．建築物のデザイン（形や色など）

２．建築物の高さ

３．建築物の素材（壁、屋根など）

４．道路からの建築物の壁面位置

５．広告物のデザイン（大きさや高さ、色な

ど）

６．広告物の設置場所

７．敷地の緑化（場所、樹種など）

８．歴史的な建築物の保全

９．古木・大木などの貴重な緑の保全

10．土地利用

11．その他

無回答

29.3%

14.6%

12.2%

12.2%

31.7%

36.6%

48.8%

78.0%

70.7%

24.4%

4.9%

4.9%

25.3%

27.4%

21.1%

23.2%

30.5%

38.9%

53.7%

75.8%

64.2%

33.7%

4.2%

2.1%

１．建築物のデザイン（形や色など）

２．建築物の高さ

３．建築物の素材（壁、屋根など）

４．道路からの建築物の壁面位置

５．広告物のデザイン（大きさや高さ、色な

ど）

６．広告物の設置場所

７．敷地の緑化（場所、樹種など）

８．歴史的な建築物の保全

９．古木・大木などの貴重な緑の保全

10．土地利用

11．その他

無回答

21.7%

16.7%

16.7%

25.0%

28.3%

53.3%

65.0%

71.7%

66.7%

35.0%

0.0%

0.0%

【横手地域】             【増田地域】 

【平鹿地域】             【雄物川地域】 
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33.3%

26.7%

13.3%

13.3%

35.6%

46.7%

53.3%

75.6%

68.9%

42.2%

2.2%

2.2%

１．建築物のデザイン（形や色など）

２．建築物の高さ

３．建築物の素材（壁、屋根など）

４．道路からの建築物の壁面位置

５．広告物のデザイン（大きさや高さ、色など）

６．広告物の設置場所

７．敷地の緑化（場所、樹種など）

８．歴史的な建築物の保全

９．古木・大木などの貴重な緑の保全

10．土地利用

11．その他

無回答

34.1%

24.4%

9.8%

19.5%

31.7%

43.9%

73.2%

63.4%

35.4%

9.8%

0.0%

54.9%

26.3%

36.8%

31.6%

5.3%

36.8%

31.6%

47.4%

57.9%

73.7%

47.4%

0.0%

0.0%

１．建築物のデザイン（形や色など）

２．建築物の高さ

３．建築物の素材（壁、屋根など）

４．道路からの建築物の壁面位置

５．広告物のデザイン（大きさや高さ、色な

ど）

６．広告物の設置場所

７．敷地の緑化（場所、樹種など）

８．歴史的な建築物の保全

９．古木・大木などの貴重な緑の保全

10．土地利用

11．その他

無回答

31.6%

39.5%

15.8%

18.4%

42.1%

42.1%

60.5%

73.7%

55.3%

42.1%

0.0%

2.6%

１．建築物のデザイン（形や色など）

２．建築物の高さ

３．建築物の素材（壁、屋根など）

４．道路からの建築物の壁面位置

５．広告物のデザイン（大きさや高さ、色な

６．広告物の設置場所

７．敷地の緑化（場所、樹種など）

８．歴史的な建築物の保全

９．古木・大木などの貴重な緑の保全

10．土地利用

11．その他

無回答

【大森地域】            【十文字地域】 

【山内地域】            【大雄地域】 
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⑮景観に関するルールが適用される場合に協力できること 

• 景観に関するルールが適用される場合に協力できることは、「敷地の緑化」が

48.1％と最も高く、次いで「広告物の設置」が 26.9％、「広告物のデザイン」

が 18.7％となっています。一方、「協力できない」と回答した人は、12.0％と

なっています。 

• 地域別にみてみると、いずれの地域も「敷地の緑化」が最も高く、その割合は山

内地域が３割であるが、他の地域は５割前後を占めています。また、十文字地域

は広告物に関するルール、山内地域は建築物に関するルールが他地域と比較して

その割合が低くなっています。 

 

問１５ あなたは、ご自分の家、事業所のある地域に景観に関するルールが適用され

る場合、どのようなことなら協力できますか。（すべて選択） 

 

 
  

12.2%

48.1%

17.0%

12.0%

4.3%

18.4%

16.7%

17.5%

13.2%

18.7%

26.9%

１．建築物のデザイン（形や色など）

２．建築物の高さ

３．建築物の素材（壁、屋根など）

４．道路からの建築物の壁面位置

５．広告物のデザイン（大きさや高さ、色など）

６．広告物の設置場所

７．敷地の緑化（場所、樹種など）

８．土地利用

９．協力できない

10．その他

無回答

n=1006
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16.9%

22.5%

9.9%

8.5%

22.5%

38.0%

45.1%

19.7%

7.0%

1.4%

16.9%

19.4%

17.4%

11.9%

12.7%

17.6%

25.4%

48.4%

16.6%

10.9%

5.4%

19.4%

１．建築物のデザイン（形や色など）

２．建築物の高さ

３．建築物の素材（壁、屋根など）

４．道路からの建築物の壁面位置

５．広告物のデザイン（大きさや高さ、色など）

６．広告物の設置場所

７．敷地の緑化（場所、樹種など）

８．土地利用

９．協力できない

10．その他

無回答

10.7%

11.7%

10.7%

15.5%

25.2%

32.0%

46.6%

13.6%

10.7%

2.9%

19.4%

18.4%

26.2%

18.4%

17.0%

20.6%

27.7%

48.2%

14.2%

13.5%

5.0%

16.3%

１．建築物のデザイン（形や色など）

２．建築物の高さ

３．建築物の素材（壁、屋根など）

４．道路からの建築物の壁面位置

５．広告物のデザイン（大きさや高さ、色など）

６．広告物の設置場所

７．敷地の緑化（場所、樹種など）

８．土地利用

９．協力できない

10．その他

無回答

【横手地域】           【増田地域】 

【平鹿地域】           【雄物川地域】 
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15.6%

12.5%

10.9%

10.2%

12.5%

17.2%

14.8%

12.5%

1.6%

18.8%

55.5%

13.6%

14.8%

11.1%

17.3%

19.8%

33.3%

50.6%

27.2%

12.3%

4.9%

13.6%

１．建築物のデザイン（形や色など）

２．建築物の高さ

３．建築物の素材（壁、屋根など）

４．道路からの建築物の壁面位置

５．広告物のデザイン（大きさや高さ、色など）

６．広告物の設置場所

７．敷地の緑化（場所、樹種など）

８．土地利用

９．協力できない

10．その他

無回答

20.8%

20.8%

17.0%

13.2%

20.8%

30.2%

45.3%

17.0%

17.0%

7.5%

11.3%

5.3%

13.2%

2.6%

10.5%

15.8%

23.7%

31.6%

23.7%

23.7%

2.6%

26.3%

１．建築物のデザイン（形や色など）

２．建築物の高さ

３．建築物の素材（壁、屋根など）

４．道路からの建築物の壁面位置

５．広告物のデザイン（大きさや高さ、色など）

６．広告物の設置場所

７．敷地の緑化（場所、樹種など）

８．土地利用

９．協力できない

10．その他

無回答

【大森地域】            【十文字地域】 

【山内地域】            【大雄地域】 
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⑯今後重要となる施策 

• 今後重要となる施策については、「自然の保全」が 55.5％と最も高く、次いで「景

観に配慮した公共施設の整備」が 47.0％、「景観上重要な建築物や樹木の保全」

が 41.1％となっています。 

• 地域別にみてみると、いずれの地域も「自然を保全」が最も高く、全体で上位を

占めている施策が同様に高い割合となっていますが、雄物川地域、大雄地域は「道

路などの緑化」が２番目に高い割合を占めています。また、横手地域では、「電

線・電柱を少なくする」の割合が他地域と比較して高くなっています。 

 

問１６ 良好な景観を守り、育てていくためには、問 14、問 15 でお聞きした景観づく

りのルール以外に、今後どのような施策が重要だと思いますか。（すべて選択） 

 
 

  

25.2%

23.2%

30.4%

11.9%

16.2%

9.5%

13.5%

20.0%

3.8%

1.4%

2.7%

8.8%

47.0%

41.1%

55.5%

35.5%

27.2%

40.2%

21.9%

１．良好な景観に配慮した公共施設（道路、公園、建物など）を
整備する

２．景観上重要な建築物や樹木を保全する

３．森林や河川などの自然を保全する

４．農家の方と市民が協力して農地（田や畑）を維持管理し保
全する

５．電線類の地中化などにより、電線・電柱を少なくする

６．街路樹・花などによる道路等の緑化を進める

７．住宅地等の敷地内の緑化を進める

８．緑化活動などについて助成する

９．特色ある地区や重要な地区について、重点的に景観づくり
を進める

10．市民と市が、協働して景観づくりができる体制、仕組みづく
りを進める

11．美しい景観づくりの意識啓発、PRのためのセミナー等を開
催する

12．広く市民が参加し、セミナーや講習会など景観について学
ぶことのできる機会をつくる

13．景観に関する地域活動を支援するための、勉強会の開催
やアドバイザーの派遣を行う

14．良好な建物や緑化など優れた取り組みを表彰する

15．必要な情報や資料の提供

16．わからない

17．特に必要ない

18．その他

無回答

n=1006


